

补齐产业拼图 地方国资掀起“收并购潮”

中经记者 石健 北京报道

随着地方国资不断推进产业化,地方国资开展收并购的案例日渐增多。Wind显示,2025年以来,已有20起地方国资成功实现收并购上市公司。

收并购逻辑

此次收购背后的逻辑反映了地方国资“以大带小”的特征——通过市国资委带动区县一级的国资产业发展。

罗平锌电的市值为23.32亿元。

对此,罗平锌电在接受记者采访时表示,未来新的控股股东也会想办法着力改善公司的经营情况。对于相关计划,后续将会公布。

此外,也有当地相关人士对记者透露,2024年曲靖发投参与了当地锂电产业园建设,接盘锌电公司或为整合云南锌矿资源。另据曲靖发投官网,公司目前有4项业务板块,其中1项为“产业与金融投资”,经营项目包括“授权为市级重点产业、新能源、探矿权、矿产权开发等特许经营权及新能源项目投运后碳交易权承接运营主体”等。

明源不动产研究院方面分析认为,此次收购背后的逻辑反映了地方国资“以大带小”的特征——通过市国资委带动区县一级的国资产业发展。曲靖市国资委通过收购,将罗平锌电纳入市级国资体系,可能注入基建、能源等资源,缓解债务压力。

从政策面看,监管和地方近年来展示出明确的鼓励态度。2024年9月,证监会发布《关于深化上市公司并购重组市场改革的意见》后,资本市场对于并购重组日渐活跃。而多地也在乘着政策东风,因地制宜制定本地政策,支持鼓励当地国资加快赋能上市公司。例如,2024年7月,浙江台州国资委出台《关于加快台州国资国企高质量发展的意见》,明确提出鼓励国有企业投资入股上市公司、拟上市企业、高新技术企业等,聚焦主业和产业链发展,实现双向赋能。

具体到曲靖发投的这笔收购,虽然罗平锌电市值符合国资收并购要求,不过,近年来,公司的盈利情况并不理想。2022年至2024年及2025年第一季度,罗平锌电归属于上市公司股东的净利润分别为-2.36亿元、-2.09亿元、-0.79亿元、-0.45亿元。截至7月31日收

记者注意到,除了“以小带大”的收并购逻辑外,招商引资也是很多地

出于哪些考虑?

对此,多位地方国资人士在接受《中国经营报》记者采访时表示,目前,地方国资主导的收并购上市公司,背后逻辑较为多元化,以往收并购多为了扩充报表,现在的目的则是便于拓展优势产业、加大招商引资力度等。

从并购到引入产业

黄山建投方面透露:此次公司自筹资金只有3.2亿元,其他资金来源主要是发挥了基金杠杆作用。

Wind显示,2025年以来,地方国资控制权变更的案例已达20起。对于开启“买买买”模式,主要基于地方政府招商引资、拓展产业等因素的考量。不过,眼下地方国资及城投公司普遍处于“发展中化债”的状态,如何能够提高收并购资金的使用效能,如何能够引入多元化资金,也是地方国资主要考量的问题。

记者注意到,随着转型深化,城投公司普遍将经营思路从以往的土地财政思路向产业思路转变。

2024年7月,光洋股份(002708.SZ)公告称,公司实际控制人扬州富海光洋股权投资基金合伙企业(有限合伙,以下简称“富海光洋基金”)与黄山市建设投资集团有限公司(以下简称“黄山建投”)签署了《股权转让意向协议》,公司实际控制人拟发生变更,转让总价款不高于人民币13亿元。对于引入国资成为实控人,光洋股份表示,此次变更引

入国有背景控制人,有利于增强主营业务竞争力,优化产业结构,提高盈利能力。

此次实控人变更,涉及资金数额并不低。采访中,黄山建投相关负责人对记者表示:“此次公司自筹资金只有3.2亿元,其他资金来源主要是发挥了基金杠杆作用。公司采取‘1+5+8’交易结构,‘1’是扬州富海光洋基金保留1亿元份额,‘5’是由东方富海认购5亿元,‘8’是黄山建投出资8亿元,通过‘基金+项目贷’的方式实现国企并购实控上市公司。”

公开资料显示,光洋股份主营业务包括轴承、汽车配件等。而此次实控人变更后,直接推动了地处常州的光洋股份落户黄山。在签署并购协议的同时,安徽黄山高新区管委会与光洋股份还签署了《战略合作框架协议》,共同打造新能源汽车零部件生产基地。

2024年12月,光洋股份公告

称,拟在安徽省黄山高新区内拍取面积100亩土地使用权,用于建设年产6000万套高端新能源汽车及机器人用精密零部件项目,项目投资总额预计为10亿元。此外,光洋股份被收购后在黄山迅速落地了制造基地,并配套设立了10亿元产业基金。

据黄山建投透露,这一举措带动了20余家本地配套企业的发展,年税收贡献超5亿元。

值得注意的是,在并购之前,光洋股份的市值为42亿元,而截至7月31日收盘,光洋股份市值已达60.71亿元,市值增长40%的同时也让黄山建投实现规模扩增。黄山建投预计,2025年可新增资产30亿元以上。

“此外,并购成功也有利于重大项目落地。一方面,此次投资落地了10亿元的产能项目。另一方面,围绕黄山基地打造光洋产业园,发挥上市公司头部作用,带动了上下游产业链联动,引导黄山市汽车零部件产业集聚。”

2025年上半年地方国资争购上市企业部分案例

标的	行业	交易前实控人	交易后实控人	股权比例
藏格矿业	能源及矿业	自然人	上杭县财政局	24.98%
凯龙股份	化学工业	荆门市国资委	湖北省国资委	-
江海股份	电子信息	亿威投资	浙江省国资委	15.00%
雪峰科技	传统制造	新疆维吾尔自治区国资委	广东省国资委	21.00%
通用股份	汽车交通	自然人	江苏省国资委	24.50%
东峰集团	传统制造	自然人	衢州市国资委	29.90%
科德教育	化学工业	自然人	十堰市国资委	23.57%
亚威股份	传统制造	无	扬州市国资委	-
孚能科技	能源及矿业	自然人	广州市人民政府	5.00%
洪汇新材	化学工业	自然人	无锡市锡山区国企改革中心	29.99%
宝利国际	化学工业	自然人	池州市国资委	22.57%
锐新科技	传统制造	自然人	黄山市国资委	24.22%
三佳科技	传统制造	自然人	合肥市国资委	17.04%
罗平锌电	传统制造	锌电公司	曲靖市国资委	22.40%
博汇股份	化学工业	自然人	无锡市惠山区国资办	13.06%
华扬联众	文娱传媒	自然人	长沙市国资委	6.34%
思创医惠	医疗健康	无	温州市苍南县财政局	5.61%

数据来源:CVSource投中数据

线上流量成本居高不下 消费金融加速下沉农村客群

中经记者 郑瑜 北京报道

随着线上渠道获客见顶,流量成本居高不下,消费金融公司正在瞄准线下农村市场。

近期,招联消费金融股份有限公司(以下简称“招联消金”)公布了11家互联网助贷业务合作平台运营机构名单。《中国经营报》记者注意到,除了常见的头部互联网平台,综合助农机构中和农信农业集团有限公司(以下简称“中和农信”)也位列其中。

持牌消费金融机构由于发放信贷的小额、分散特征,与助贷平台的合作通常围绕线上流量、技术能力展开,主要面向城市及线上消费群体。中和农信作为专注服务农村小微客群的综合助农机构,其业务场景主要在农村地区,客户群体、业务模式与其他合作平台有较大差异,因此受到关注。

业内有观点认为,农村客群有差异化服务价值,但农村地区地域广阔、人口分散,金融机构需要投入大量人力、物力进行实地调研、上门服务,普惠性与商业可持续性的平衡难度高,且不良率控制挑战较大。

“在当前流量成本居高不下的背景下,任何尚未饱和的场景都具备显著价值。”有负责消费金融场景人士向记者直言。

补充差异化客群

中和农信旗下提供贷款产品信息与金融信息服务平台“乡助”显示,其合作的金融机构包括但不限于小额贷款公司、银行、消费金融公司、信托公司。

在乡助APP借款环节的《个人信息授权书》中,除了中和农信旗下小贷公司,被授权人还包括中国对外经济贸易信托有限公司、廊坊银行股份有限公司、北京中关村银行股份有限公司、华夏银行股份有限公司。

政策利好持续释放

2025年,中共中央、国务院印发的《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》提出,发展农村数字普惠金融,推进农村信用体系建设。

中国人民银行近日发布的数据显示,从需求端看,我国金融体系支持消费的力度较大,2024年年末全部消费贷款余额58.7万亿元,是2010年末的7.8倍。

考验风控能力

过去,由于农村金融生态相对城市地区更为复杂,农村金融机构在开展业务过程中面临着信用风险、市场风险等多种风险挑战。

官网资料显示,中和农信由中和农信农业集团有限公司和旗下的小微金融机构、农业服务企业等“三农”服务企业组成。

中和农信方面认为,收入不稳定、信用信息不健全,并不代表广大农村客群信用不好,只是信用体系结构化不足,这正是中和农

限公司、天津银行股份有限公司、辽宁振兴银行股份有限公司等。

一家持牌消费金融公司内部人士透露,其与中和农信的助贷合作亦在筹备当中。当问及原因时,其表示,在涉农信贷中的头部地位是他们考虑的主要因素。

事实上,农村场景已然成为消费金融公司的差异化方向。有银行系消费金融公司内部人士近期曾对记者表示,公司聚焦省内

乡村用户,与大股东银行进行业务协作,依托省内网点、人员、渠道组建线下专属团队,将消费金融服务嵌入农村的衣、食、住、行、用等生活场景。

近年来,消费金融公司多次披露将加大服务新市民力度,即城市外来务工的常住城市群体。而农村金融业务则将信贷的投向瞄准地理概念的农村和县域市场。

招联消金相关负责人透露,招

联消金与中和农信的合作聚焦于传统金融服务难以覆盖的县域及农村市场。双方合作的目标客群更集中于农业生产链上的个体,服务对象普遍受教育程度不高,对复杂金融产品的理解能力有限,更倾向于简单、直观的服务模式。

“农村客群的金融需求具有明显的季节性、缺乏传统抵押物和标准化征信记录等特点,长期以来难以被传统金融体系充分服

务。中和农信通过庞大的本地线下服务网络,包括超过7200名本地员工和约12.7万名村级合作伙伴,深入农村‘熟人社会’,可以精准触达这类‘信用白户’,与招联消金的线上风控优势形成互补。”该负责人表示。

“双方的差异化互补可以从场景独占性体现出来,中和农信村级网络是互联网大厂无法短期复制的重资产。”该负责人补充道。

质增效。“例如,有持牌消金切入农村养殖场景,深入智慧养殖产业链条,先行以公益方式进行投入,利用AI、大数据等先进技术,创新构建具备生产管理、溯源管理、营销推广等功能模块,高效支撑了养殖过程中的称重、计数、体温和环境监测等多场景应用,最终实现养殖一溯源—销售—金融全链条服务贯通和智能化赋能。”

项目的第一道防线职责部门,负责对合作机构及其客户经理、业务流程进行管理、监控及风险排查,按月、按季度监控合作机构总体经营情况、业务管理情况及业务流程风险;风险管理部作为第二道防线职责部门,负责监控合作资产的风险动态,并通过线上回访或线下实地方式排查风险;法律合规部作为第三道防线职责部门,对业务整体的合规性提供意见。”招联消金方面补充道。

融发展的堵点问题,加快释放居民消费新动能。

素喜智研高级研究员苏筱芮表示,当前农村普惠消费金融的发展,相较以往呈现出一些新的特点。具体看,在政策环境方面,围绕高质量发展普惠金融、做好包括普惠金融、数字金融在内的五篇大文章等政策利好进一步得到深化,普惠金融“尽职免责”

相关规定也不断细化;在科技环境方面,大数据、人工智能等新型科技不断发展,深入普惠信贷场景。

不过苏筱芮也表示,农村地区小额分散模式的核心成本压力始终存在。在降低成本和避免“小额高息”方面,除了发放贷款,还可从农村普惠消费金融的场景特性切入,借助科技赋能,为农村普惠提

供服务。中和农信通过庞大的本地线下服务网络,包括超过7200名本地员工和约12.7万名村级合作伙伴,深入农村‘熟人社会’,可以精准触达这类‘信用白户’,与招联消金的线上风控优势形成互补。”该负责人表示。

“双方的差异化互补可以从场